

本报讯(通讯员 樊莹)12月27日,省直机关工委召开省直模范机关创建活动先进单位命名会议,授予了陕西省总工会等36家单位“省直模范机关创建活动先进单位”称号。这是省直机关工委首批命名的“模范机关创建活动先进单位”。省总工会党组书记、常务副主席王军以《坚持“六个聚焦”建设“六型”模范机关》为题作交流发言。

近年来,省总工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,紧紧围绕党中央放心、让人民群众满意,紧紧围绕讲政治、守纪律、负责任、有效率,着力加强政治

建设,持续深化理论武装,充分发挥基层党组织的政治功能和组织功能,全面提升党员干部素质能力,持之以恒正风肃纪反腐,用心用情服务职工群众,全面锻造政治组织作风过硬机关,为做好新时代工会工作提供坚强保障。

百尺竿头更进一步。省总工会将落实省直模范机关创建活动先进单位命名会议精神,不断完善创建活动制度机制,以“关键少数”带动“绝大多数”,着力抓基层、打基础,着力破难题、促发展,着力提素质、强服务,持续开展模范机关创建,以高质量党建引领高质量发展,为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献工会的智慧和力量。

### 全力推进“县级工会加强年”专项工作

# 把服务职工的“桥头堡”建设得更加坚强有力

## ——陕西省全力推进“县级工会加强年”专项工作纪实



全省县级工会建设推进会。(资料图)

临近岁末,陕西省总工会确定了20个“五强”示范县级工会,每个给予20万元的奖励补助,并对省总工会对口联系的62个县级工会给予5万或10万元的资金支持。这是陕西省总工会全力推进“县级工会加强年”专项工作的一个缩影。

自2022年9月开展“县级工会加强年”专项工作以来,陕西省总工会及时制定工作方案,成立11个对口联系工作组,分赴11个市(区)开展工作,省总工会对口联系62个县级工会,各市级工会对口联系45个县级工会,省市两级对口联系工作组深入县级工会、基层一线调研,收集、反馈县级工会建设6大方面18个共性问题。针对这些问题,省总工会出台“县级工会加强年”专项工作保障措施21条,筹集1.67亿元支持资金,“一盘棋”推进“县级工会加强年”专项工作有力有效开展。

### 把职工紧密团结在党的周围

政治性是工会组织的灵魂。泾阳县总工会作为全国总工会对口联系县级工会,为了更好地赓续红色血脉,重温中国工运历史,从年初开始,组织人员深入挖掘安吴青训班职工大队历史,整理编撰了《安吴青训班职工大队资料汇编》,整理、恢复安吴青训班职工大队旧址,被陕西省总工会命名为全省职工政治思想教育基地。

### 构建覆盖广泛的工会组织体系

2023年是陕西省地方工会集中换届年,省总工会紧抓这一契机,积极与省委组织部沟通协调,联合印发《关于做好市总工会换届工作进

一步加强领导班子建设的通知》,推动全省107个县级工会完成换届工作,县级工会主席均按同级党政副职配备,配齐建强了县级工会领导班子。

县级工会的组织机构和干部队伍要强,县域内基层工会组织体系和工作力量也要强。陕西省总工会出台《陕西省社会化工会工作者管理办法(试行)》,明确了市县级聘任、管理、使用责任,明确了社会化工会工作者的薪酬结构和福利待遇,省总工会本级安排2009.2万元对基层工会聘任的1857名社会化工会工作者进行补助,不断充实基层工会干部力量。

哪里有职工群众,哪里就有工会组织。西安市碑林区长安路街道地处古城西安大南门外,辖区内楼宇林立,商贸聚集,金融和会展经济兴旺,小微企业居多,是西安市新就业形态劳动者的聚集地之一。工会干部通过实地走访、座谈交流等形式,寻找建会突破口,以“新就业形态劳动者入会集中行动”为依托,建立全市首个外卖送餐员“小哥之家”,吸纳辖区内的外卖送餐员入会;成立华联SKP(陕西)百货有限公司商场信息员联合会,吸纳会员1980人。行之有效的建会入会工作,使基层建会率和职工入会率都走在了西安市街道(乡镇)工会的前列。长安路街道总工会主席郝现如说:“目前,我们长安路街道总工会组织494个,涵盖企业2200家,工会会员发展到近3万人。”

陕西各级工会坚持党建带动工建、工建服务党建,大力推行“重点建、行业建、兜底建”模式,吸纳新就业形态劳动者工会会员29.66万人。开展社会组织建会专项行动,新建社会组织1252家,发展会员25047人,50人以上互联网企业工会组织覆盖率达到92.65%,工会组织和工会工作覆盖面取得突破性增长。

### 最大限度地发挥工会职能作用

韩城市出台“产改实施方案”,建立健全产改联络员制度、产改季度例会制度、工作会商制度,扎实开展各类劳动和技能竞赛、技术创新、发明创造、合理化建议等职工技术创新活动,参与职工2万人次,提出合理化建议1000多条,总结先进操作(工作)法100多项,搭建产学研合作平台19家,认定各类技能人才

5075人。韩城市也因此成为全省20个产改示范县(区)之一。

推进产业工人队伍建设改革是党中央作出的一项具有战略性、全局性的重大决策部署。自开展“县级工会加强年”专项工作以来,各县级工会充分发挥牵头抓总作用,聚焦“思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大”五个方面的重点任务,纵深推进产业工人队伍建设改革。

维护职工合法权益是工会的主责主业。西安市未央区总工会探索构建“工会+法院+司法+人社+劳模”多元解纷联动模式,“五指成拳”推动劳动争议化解效能“乘数倍增”,今年4月成立“小蜜蜂”调解室以来,成功调解劳动争议案件40件,维护职工经济权益96.24万元,省内外各级工会纷纷到未央区观摩取经,“小蜜蜂”服务品牌已在全国叫响。

米脂县总工会坚持工会带头“领建”,整合部门资源“合建”,发动窗口单位“参建”等模式,新建职工之家、职工书屋、户外劳动者爱心驿站等37家具有特色的工会服务阵地。一年来,陕西各级工会不断创新服务方式,努力构建服务职工的“15分钟”辐射圈。目前,全省新建或改造工人文化宫105家,建成户外劳动者服务站点4112个,全国和省级“司机之家”56家、职工书屋1207家,母婴关爱室10138个、爱心托管班202个,省级心灵驿站示范点23个,服务职工的阵地得到全面加强,基层工会组织的影响力和美誉度不断扩大。

今年,延安市宝塔区先后开展“宝塔月嫂”技能大赛、“苹果冠军园”劳动竞赛等“强技能建新功、推进高质量发展”主题劳动和技能竞赛50场次,参与职工万余人。在推进专项工作中,陕西各县(区)总工会按照全省“三个年”活动的要求,紧紧围绕高质量发展这个主题,因地制宜开展形式多样的劳动和技能竞赛,参与职工500余万人次,在助力县域经济发展中充分发挥了工人阶级的主力军作用。

通过省市县三级工会共同努力,全省“县级工会加强年”专项工作取得明显成效,县级工会的政治性、先进性、群众性进一步增强,组织体系更加健全,维权服务更加有力,制度机制更加完善,作用发挥更加充分。专项工作收官不“收尾”,下一步陕西省总工会将以“大抓基层三年行动”为契机,坚持面向基层,坚持人力、财力、物力资源下沉,持续加强县级工会建设,把县级工会这个联系服务职工的“桥头堡”建设得更加充满活力、更加坚强有力。

本报通讯员 马胜平 本报记者 阎瑞先



西安市雁塔区总工会开展互联网企业和社会组织集中入会行动,并为会员代表颁发会员证。(资料图)



延安市宝塔区总工会举办母婴护理技能大赛。(资料图)

# 气井工人的冬夜

## ——直击长庆油田天然气保供一线

-15℃, 陕北的冬夜,风直往人骨头缝儿里钻。

曹家瑄给保温杯里装满热水,兜里顺手揣上几颗螺丝钉,背上工具包,准备去气井现场作业。今年36岁的他,是长庆油田第一采气厂作业七区的工人。冬季,是他最忙碌的时节。

“尤其是一有风雪预警的时候就操心,气井会不会冻堵?气量是不是要加大?件件都是保民生的大事。”呵出一团白气,搓了搓被冻得通红的双手,曹家瑄戴上手套说道。

别人眼中浪漫飞舞的雪花,对气井工人们来说,便是时时刻刻待命的号角。曹家瑄所在的长庆油田是我国最大的天然气生产基地,也是我国陆上天然气管网枢纽中心。天然气从这里被输送到全国40多个大中城市,保障约4亿人温暖过冬。

近期,中央气象台连日发布低温预警,天然气需求量随之上升。今夜,曹家瑄的任务是打开应急气井阀门,保障天然气稳定供应。

载着曹家瑄一行,司机驾驶着皮卡,小心翼翼地走在沟壑间穿梭。山路崎岖颠簸,但曹家瑄却视之如常。车窗外杂草丛生,不见人烟,两周前的积雪仍

未消融。车灯照射出去,路面上覆着一层明晃晃的冰面。

“15号那天下雪,路不通,我去37号集气站纯用‘腿’扛,走一来回足足用了三个小时。”曹家瑄笑着说,他脚下那双黑色的棉鞋鞋头已磨得发白,“你看,这已经是今年要穿的第二双鞋了。”

长庆油田第一采气厂作业七区坐落于延安安塞区化子坪镇,作业区内共有13个集气站,200多口气井。“以前每个集气站都需要24小时驻守,一个山头就三四个人,一守至少就是20天。”曹家瑄回忆道。

2022年3月,国家发改委、国家能源局印发《“十四五”现代能源体系规划》,提出要加快能源产业数字化、智能化升级。随着智能油气田建设的稳步推进,如今第一采气厂作业七区的13座集气站已全部实现无人值守,曹家瑄和同事们工作起来更加得心应手。

笔记本电脑、手持终端代替纸笔,成为曹家瑄每次例行巡检的主要工具。数据自动传输,设备一键启停、故障即时报警……智能化建设改善了气井工作人员的工作环境,也为我能源结构实现“扩油增气”增加底气。

与此同时,我国油气田勘探开发工

作也不断取得新进展。10月23日,鄂尔多斯盆地发现千亿方深煤层气田;11月14日,我国渤海首个千亿方大气田I期开发项目投产;12月14日,我国建成西南首个年产400亿立方米大气区……

源源不断的天然气穿过茫茫大漠,越过浩瀚深海,化作千家万户寒冬时节里的一股暖流,一碗热羹,一盏明灯。

2017年入职的大学生王庆毅为我国在油气领域取得的成就而感到自豪。“刚来到作业区,看着沟沟壑壑发愁,从没见过这么艰苦的环境。但是在老一辈气井工人的带动下,我感受到保障能源安全供应的责任,决心要积极贡献我们的青春力量!”王庆毅说。

自动化控制专业毕业的王庆毅,如今是智能化油田建设的生力军。近年来在整个作业七区的一线工人中,像王庆毅一样拥有本科及以上学历者已占六分之一。

谈笑间,曹家瑄一行到达目的地。打开手电筒,他们走向井口,静谧的旷野中回荡着脚踩在雪地上的嘎吱声。

开阀供气!流量计跳动,天然气“驶向”千家万户。抬头望,月色皎洁,繁星点点,陕北冬夜,多了几分暖意。

新华社记者 雷霄霄 张博文

## 省机械冶金建材工会启动送温暖活动

本报讯(通讯员 刘倩)12月25日,省机械冶金建材工会对本系统29名省级建档困难职工进行分类、分层救助,发放省财政帮扶资金16.13万元,标志着该工会系统2024年送温暖活动正式拉开序幕。当日还下发通知就送温暖工作进行安排部署。

通知要求,系统各级工会要认真落实2024年陕西工会送温暖活动总体要求,叫响做实工会送温暖工作品牌。要把送温暖活动同学习贯彻中国工会十八大精神结合起来,广泛开展走访慰问,精准开展帮扶慰问,扎实开展专项慰问行动,切实做好维权服务工作,努力提升职工生活品质。要多方筹集资金,加强资金统筹,做实做细送温暖工作,把温暖及时送到广大职工群众心坎上。

## 省交通运输工会筹措110万元送温暖

本报讯(记者 郝佳伟)12月27日,省交通运输工会召开2024年行业党建新就业形态劳动者送温暖会议,将筹措110万元送温暖资金,其中新就业形态劳动者送温暖资金15万元。

省交通运输工会将加大专项资金筹措支持力度,定制送温暖慰问品,组织集中发放仪式,用实际行动关心关爱在严寒天气下作业的货车司机、网约车司机。创新慰问方式,在不影响运营管理的前提下,走访物流园区、网约车司机休息驿站等,赠送慰问品。扩大送温暖活动辐射面和覆盖面,把党和工会组织的温暖送到劳动者心坎上。坚持“党建带工建”,推动送温暖工作落地落实。丰富活动内容,把“温暖回家路”“最美”系列表彰等活动与送温暖活动结合起来。

## 西安工会职工志愿服务系列活动启动

本报讯(记者 刘强)12月25日,由西安市总工会、市委文明办、市民政局、市秦岭保护局、市中级人民法院等单位主办的西安工会职工志愿者服务队授旗暨职工志愿服务系列活动启动仪式在鄠邑区消防救援大队举行。

活动现场,张小蔚劳模志愿服务队、“多样秦岭·万物有爱”秦岭保护局志愿服务项目、西安市中级人民法院“天平守护者”志愿服务队、西安市公安局森林警察支队志愿服务队、纺织城工人文化宫文艺轻骑兵等志愿服务队和志愿服务项目进行了现场展示交流。鄠邑区消防救援大队进行了民生服务、生态保护、远程破拆玻璃、消防狗功能展示、消防无人机、应急救援等项目展示。据了解,西安市职工志愿者服务队目前已有100余支。

### 中央企业今年前11个月实现利润总额2.4万亿元

今年以来,中央企业价值创造导向更加鲜明

1至11月实现利润总额 2.4万亿元

累计完成固定资产投资(含房地产) 4.1万亿元 同比增长9.1%

研发经费投入 9000多亿元 同比增加近700亿元

企业发展质量更优、基础更实

### 完善职务发明创造奖励报酬制度

——修改后的专利法实施细则看点解析

详见第二版

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:古月

### 标题新闻

- 我国多措并举推动“十四五”规划纲要目标完成
- 今年我国企业参加境外展览次数和规模快速增长
- 11月全国规模以上工业企业利润同比增长29.5%
- 我国昨日成功发射天目一号气象星座19-22星